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PLCابزار دقیق و کاربرد 

ازبرخیارفشیادمامانندکنترلتحتمتغییرهایازتعدادیکهاستایناتوماتیککنترلسیستمیکازهدف

ایطشروتحتترتیببهعملیاتسرییکویاگیرندقرار(خاصمقداریکدریا)معینمحدوده،دریکنقاط

.شودانجامخاصی

بطورراعتیصنهایمحیطایمنیهمچنینوشدهمحصولتولیدکمیتوکیفیترفتنبالاموجباتوماتیککنترل

.میشودانجام(INSTRUMENT)دقیقابزارنامبهوسایلیتوسطعملیاتاین.دهدمیافزایشچشمگیری

نگهداریوآوریگیری،جمعاندازهدرکهمیشودگفتهدستگاههاییوقطعاتازایمجموعهبهدقیقابزار

.گیرندقراراستفادهموردکنترلتحتمتغییرهایوضعیتیامقدارکنترلواطلاعات

هاسیستمصحیحدعملکروداشتهنظرتحتراتولیدروندتااستکنندهکنترلسیستمیکبهنیازتولیدیفرآیندهر

.نمایدتضمینراگوناگوندستگاههایو



ایلوسسیال،لرزشمایعات،فلویدما،فشار،ارتفاعداردمانندوجودزیادیمتغییرهایتولیدفرآینددرهر

لیکنترحلقهچندیایکازکنترلیسیستمدرهراستممکنکه.شودکنترلبایدکه...ودوار،سرعت

(CONTROL LOOP)باشدشدهتشکیل.

SET)مطلوبمقداربه(...فشار،دماومانند)خروجیکمیترساندنهدفکنترلحلقهدریک POINT)می

.گیردمیانجام(ACTUATORS)هاکنندهعملتنظیمتوسطعملاین.باشد

(...ورتوربیندودما،فشار،)کنترلتحتدستگاهیافرآینداطلاعاتسنسورهااتوماتیککنترلسیستمیکدر

اطلاعاتیناکنندهکنترلسپس.نمایدمیاعلامکنندهکنترلوبهتبدبلمناسبسیگنالبهمبدلبکمکرا

کنندهلعمبههاییفرمانصورتبهراونتیجهنمودهمقایسهشدهمشخصازکهمطلوبیمقداربارادریافتی

.درآیددلخواهحالتبهکنترلتحتفرآیندتامیکندارسالها



انواع روش های کنترلی

:OPEN-LOOP CONTROLLERبازکنترل گر حلقه یابازحلقه سامانه کنترل 

سیستمدر.نداردتأثیریکنترلعملبرخروجیآندرکهاستکنترلیسیستممی شود،نامیدهنیزپسخوردبدونسیستمبه•

.پسخوراندهنهومی شودگیریاندازهنهخروجیبنابراین.نمی شودمقایسهورودیباخروجیبازحلقهکنترل

خاصیلعمشرطمبناورودیهربرایبنابراین.نمی شودمقایسهمبناورودیباخروجیبازحلقهکنترلسیستم هایدر•

وشوندکالیبرهتدقبهبایدبازحلقهکنترلسیستم های.داردبستگیآنکالیبراسیونبهسیستمدقتروایناز.داردوجود

رامطلوبظیفهوبازحلقهسیستمآید،وجودبهاغتشاشاتیچنانچه.کنندحفظراکالیبراسیوناینکهمفیدندصورتیدر

یچگونههومعلومخروجیوورودیمیانرابطهکهآیدکاربهمی تواندصورتیدرفقطبازحلقهسیستم.دادنخواهدانجام

.نیستندپسخوردیکنترلنوعازسیستم هاییچنین.باشدنداشتهوجودبرونییادرونیاغتشاش

هکنترل کنند سیستم مرجعورودیورودی سیستمخروجی سیستم



بهفرمانیاورودینالسیگ.کنترل شوندهفرایندوکنترل کننده:کردتقسیمبخشدوبهمی توانمعمولاا رابازحلقهکنترلسیستماجزای•

متغیرترتیبینابه.می کندکنترلراکنترل شوندهفرایندکهاستکاراندازسیگنالکنترل کنندهخروجی.می شوداعمالکنترل کننده

.کردخواهدعملشده ایتعیینپیشازاستاندارداساسبرکنترل شونده

ورطوبتمیزان)خروجیسیگنالزیرااست،(OPEN-LOOP)حلقه بازسیستمیکلباسکنخشک:لباسکنخشکماشیننمونه•

یاکاربرتجربهبهآن،انجامدرموفقیتیالباسکردنخشکفراینددقتنتیجه،در.نمی کنداندازه گیرییاپایشرا(لباس هاخشکییا

داشتخواهدبستگیمی کنداستفادهدستگاهازکهشخصی

.

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A7%D8%B4%DB%8C%D9%86_%D9%84%D8%A8%D8%A7%D8%B3%E2%80%8C%D8%B4%D9%88%DB%8C%DB%8C


:CLOSE-LOOP CONTROLLERبسته کنترل حلقه سیستم 

داردوجودپروسهسیستمورودیبهخروجیازبرگشتمسیر(چندیا)یکهاسیستماینگونهدر•

.اشدبمیمطلوبمقدارباخروجیاختلافتأثیرتحتلحظه،هردرپروسهورودیبنابراینو

خطاالسیگنمطلوب،مقدارباپروسهواقعیخروجیمقایسهحاصلبسته،حلقههایسیستمدر

اندازهابترموستات.استسیستمیچنینازاینمونه(یخچال)اتاقدمایکنترلسیستم.است

یاگرمایشوسیله(مطلوبدمای)مرجعحرارتدرجهیکباآنمقایسهواتاقدمایگیری

.باشدداشتهمطلوبیمقداراتاقدمایتاکندمیقطعراآنیااندازدمیبکارراسرمایش

کنترلر فرآیند

دستگاه اندازه گیری

ورودیپاسخ خروجی واقعی

پاسخ خروجی مطلوب



ازوجیخرکهصورتیدروشودمیگیریاندازهسیستمخروجیاختلال،اثرجبرانبرایکنترلنوعایندر•

کهصورتاینبه.شودمیاعمالآنجبرانبرایمناسبکنترلیتدابیرباشد،داشتهفاصلهمطلوبمقدار

بهمیتکدواینبینتفاوت.گرددمیمحاسبهمطلوبمقدارباآنتفاوتوشدهگیریاندازهسیستمخروجی

.کندمیکنترلرافرآیندخطا،اینمیزانبهتوجهباکنندهکنترلوشدهدادهکنندهکنترل

بیناچیزینتفاوتهمیشهکنترلیسیستمهردرونیستپذیرامکانعملدرخطانمودنصفرکهنماییدتوجه•

آنازباشدقبولقابلحدتاخطااینکهزمانیتااماداشت،خواهدوجودواقعیخروجیومطلوبخروجی

عملدر.مندمینابستهحلقهکنترلهایسیستمغالبارادارفیدبککنترلهایسیستم.گرددمیپوشیچشم

حلقهکنترلیستمسدر.روندمیبکارمعنییکبهدارفیدبککنترلهایسیستموبستهحلقهکنترلهایسیستم

خروجیاندنرسوخطاکاهشبرایاست،شدهفیدبکسیگنالوورودیسیگنالتفاضلکهخطاسیگنالبسته،

خروجیازتابعییاخروجی،خودتواندمیشدهفیدبکسیگنالومیشوددادهکنندهکنترلبهمطلوب،مقداربه

.باشدآنانتگرالومشتقو



ستهخصوصیات سیستم کنترل حلقه ب

:مزایا•

:مزایای کنترل حلقه بسته عبارتند از

.باعث رسیدن کمیت تحت کنترل به مقدار مطلوب می شود-١

می -۳. اندرا می تواند حذف نموده یا به حداقل برس( متغیر تحت کنترل)اثر اغتشاشات روی پاسخ سیستم -۲

.به حداقل برساندتواند اثر تغییرات پارامترهای حلقه، روی پاسخ سیستم را حذف کند یا 

.ییدبوسیله کنترل حلقه بسته می توانید سیستمهای ناپایدار را پایدار نما-۴

:معایب

:معایب کنترل حلقه بسته عبارتند از

.زایش می یابداندازه گیری هزینه و پیچیدگی کنترل سیستم اف)به سبب نیازمندی به عناصر مسیر فیدبک -١

یستم شودباعث ناپایداری سکنترل حلقه بسته بعلت تأثیر گذاری روی محل قطب های سیستم ممکن است -۲



:ترانسمیترها
گیریازهاندیاکنترلدستگاههایومیگیرد،ادواتانجامایگستردهحیطهدرعملیاتکهصنعتیبزرگواحدهایدر

درغییرهامتکنترلومشاهدهامکانکهبطوریمیدهندقرارکنترلاتاقیافرماناتاقبناممحلیدرمتمرکزبطوررا

حتتمتغییرهایتماماستلازمحالتیچنیندر.باشدفراهملحظههردراپراتورتوسطمحوطهوکارخانهسراسر

بنامسایلیوازمنظوراینبرایشودتبدیلکنترلاتاقبرایارسالقابلهایسیگنالبه...ودما،فشارمانندکنترل

.میشوداستفادهترانسمیتر

اطلاعاتسالاروتبدیلآنوظیفهومیگرددتشکیلکنندهتقویتومبدل،سنسوراصلیقسمتسهازترانسمیتر

.استمعینمحدودهیکدرالکتریکیجریانولتاژومانندارسالقابلسیگنالصورتبه....وفشارودمامربوط



.میشوداستفادهآمپرمیلی۲0تا۴جریاناز...،فشار،فلوحرارتبهمربوط(متغییر)آنالوگمقادیرارسالبرای

میخصمشراارتباطقطعیوسیمپارگیحالتکهکندمیایجادرامزیتاینآمپرمیلیصفرجایبهآمپرمیلی۴جریانازاستفاده

نخواهداهمربهرااحتمالیخطایومقصدتامبداازارتباطیسیمدرولتاژافتمشکلولتاژبجایجریانازاستفادههمچنین.کند

.داشت

.میشوداستفادهفرمانیااطلاعاتهایسیگنالارسالبرای5PSIتا3PSIبینهوایفشارازپنوماتیکیکنترلهایسیستمدر

یاوچسوییلیمیتیاترموستاتماننددووضعیتیسنسورهایدرقطعیاوصلحالتتشخیصجهتOFFیاONمقادیرارسالبرای

سنسورهااین.میشوداستفادهDCولت۲۴تا0ولتاژازبرقیشیرمانندوضعیتیدوهایکنندهعملبرایوصلیاقطعفرمانارسال

دروولت۲۴شوندبیشترحدییکاز...وفشاریاحرارتچنانچهآنهاازنوعیکدر.میباشدنوعدوبهوضعیتیدوهایسوئیچیا

.روندمیبکارمتغییریکبالاییحدکردنآشکاروبرایمیکنندتولیدولت0عادیحالتدراینصورتغیر

Lبناممایعاتسطحسنسورمثالعنوانبه MAXرامخزنشدنپروکندمیتولیدولت۲۴شودبیشترشدهمشخصمقداراز

.میکندمشخص

برایومیکندتولیدولت0اینصورتغیردروولت۲۴شودکمترحدییکاز...وفشاریاحرارتمقادیرچنانچهدومنوعدر

.رودمیبکارمتغییریکپائینحدکردنآشکار



انواع سیستم های کنترل

:بطور کلی انواع سیستم های کنترل به صورت زیر تقسیم بندی می شوند•

(DDCیا  (DIRECT DIGITAL CONTROLسیستم کنترل مستقیم-١•

(DCSیا  (DISTRIBUTED CONTROL SYSTEMسیستم کنترل توزیع شده -۲•

(PLCیا  (PROGRAMMABLE LOGIC CONTROLLERSسیستم کنترل کننده های برنامه پذیر -۳•

(FCSیا  (FIELDBUS CONTROL SYSTEMSسیستم کنترل میدان -۴•

روی هر ورودی یا خروجی از طریق کامپیوتر کنترل مستقیم که  DDCاین میان سیستم کنترل متمرکز یا در 

.دارد، بطور کلی منسوخ شده است

https://elicaelectric.com/blog/%d9%be%db%8c-%d8%a7%d9%84-%d8%b3%db%8c-%d8%b2%d9%84%db%8c%d9%88-%d8%a7%d8%b4%d9%86%d8%a7%db%8c%d8%af%d8%b1-%d8%a7%d9%84%da%a9%d8%aa%d8%b1%db%8c%da%a9/


DDC(DIRECT DIGITAL CONTROL)مستقیم سیستم کنترل

ازپشتیبانیبرای١۹۶0دههابتدایازکهاستDDCیامستقیمکنترلسیستمکنترل،هایسیستمانواعازیکی•

تمسیسبانمایشگروکلیدصفحهیکتوسطاپراتورDDCهایسیستمدر.شدگرفتهبکارآنالوگهایسیستم

بهیممستقصورتبهعملگرهاوسنسورهاانواعشاملاجزاءتمامیسیستم،ایندر.کندمیبرقرارارتباط

آنبهایدریافتکامپیوترازراخودارتباطیهایسیگنالآنهاتمامیوشوندمیمتصلمرکزیکامپیوتر

حدازیشبافزایشباولیدارد،رامتغییرهااززیادیحجمپردازشقابلیتمرکزیکامپیوتر.کنندمیارسال

اینردیگترعمدهمشکلوآمدهپایینکامپیوترکارآییوسرعتپیچیده،هایحلقهآمدنوجودبهواطلاعات

بودنخواهدتفادهاسقابلوافتادهکارازکنترلسیستمکلشوداشکالدچارمرکزیکنندهکنترلچنانچهکهاست

.

اتاق کنترل

کامپیوتر

رابط کاربر و کنترل

مقادیر اندازه گیری و فرمان
وسایل سطح فیلد



DCS(DISTRIBUTED CONTROL SYSTEM)شدهتوزیع سیستم کنترل

کنترلسیستمیک.کردتکمیلراDDCهایسیستموشدفرآیندکنترلعرصهوارد١۹۶0دههدرDCSیاشدهتوزیعکنترلسیستم•

.استندهپراکصورتبهباشد،متمرکزنقطهیکدراینکهبجایآنعملکردکهاستکنترلهایسیستمانواعازشده،یکیتوزیع

راسیستمیکدعملکریکدیگرهمکاریباکهاستشدهتشکیلپروسسوریمیکروهایماژولتعدادیازشدهتوزیعکنترلسیستمیک•

سیمونصبینۀهزکاهشباعثمسئلهاینبنابراینشوندمیتوزیعمحل،جغرافیایبهتوجهباکامپیوترها.کنندمیمانیتوروکنترل

.گرددمیکشی

•DCSدرزیرادارد،تفاوتموجودادارییاوخانگیهایشبکهباامااست،کامپیوتریشبکهیکDCS،پردازشدرآنچهبرخلاف

REALپردازشمسئلهشود،میدیدهخانگیبااداریکامپیوترهایدرایدستههای TIMEاستمطرح

I/Oماژول های کنترل وکارت های 

DCS

رابط کاربر و کنترل

مقادیر اندازه گیری و فرمان
وسایل سطح فیلد

اتاق کنترل



در کامپیوترهای معمولی، . در نحوۀ اجرای برنامه های آنها استپردازش (DCS & DDC)تفاوت این دو روش •

ا ی شود، بطوری که این برنامه بنحوۀ پردازش به این صورت است که در یک زمان، تنها یک برنامه اجرا م

گردد ایت به نتایج مطلوب ختم مییک سری داده های ثابت و مشخص شروع به محاسبات پیچیده نموده و در نه

.ردبگیا یک سری داده جدید فرمان و هنگامی که پردازش تمام شد برنامه متوقف شده تا برای اجرای مجدد ب

شود، ی در سیستم کنترل توزیع شده نیز پردازش با یک سری داده ثابت شروع م REAL TIMEدر روش پردازش •

ه را با توجه به داده های مرحله قبل تازبا این تفاوت که اجرای همان برنامه بطور مداوم تکرار شده و داده ها

.  نام برد REAL TIMEکرد بعنوان مثال می توان از کنترل اتوماتیک سرعت ماشین به عنوان یک عمل. می کند

لاف ری می شود و با توجه به اختکنترل با داده ثابت سرعت شروع و در هر مرحله سرعت ماشین نمونه بردا

ک کنترلر ی. بنزین اعمال می گردندآن با سرعت مطلوب، سیگنال های کنترلی مبنی بر باز و بسته شدن دریچۀ

DCS رداری ستم تحت کنترل نمونه بنیز بدین طریق عمل می کند، یعنی به طور مداوم از صدها یا هزاران سی

.رار می کندکرده و محاسباتی را بر مبنای یک طرح مشخص برای سیستم های مربوطه تک



(FCSیا  (FIELDBUS CONTROL SYSTEMSمیدانسیستم کنترل 

عنوانبهسیستمیناعلاوه،به.استکردهایجادمختلفصنایعدرانقلابیکنترل،سیستمانواعازیکیعنوانبهفیلدباسسیستمامروزه•

بافقطتوانمیرافیلدسطحدردقیقابزاروسایلاززیادیتعدادروشایندر.شودمیشناختهDCSازتریپیشرفتهوبعدینسخه

.دادکاهشبسیارراکشیکابلوحجمنمودوصلهاکنندهکنترلبهرابطکابلیک

اتاق کنترل

DCS

رابط کاربر و کنترل

مقادیر اندازه گیری و فرمان
وسایل سطح فیلد



FCSفیلدباسیامیدانکنترلسیستمدر :داردDCSبارازیراساسیهایفرق((

•DCSاستیافتهتوزیعکاملاا باسفیلدحالیکهدراستیافتهتوزیعنیمهسیستمیک.

•DCSاستدیجیتالكاملاا باسفیلدحالیکهدراستدیجیتالنیمهسیستمیک.

.استبرخوردارکمتریپیچیدگیازDCSبهنسبتوبودهفرآیندکنترلبرایکاملمعمارییکباسفیلد•

:میدانسیستم کنترل مزایای•

قابلیت خطایابی•

ابزارهای کمتر•

فزایش می یابده دلیل دیجیتال بودن سیگنال ها قابلیت اطمینان سیستم از عیب یابی ا•

استفاده ساده تر و آسان تر•

(DATA RATE)سرعت اطلاعات مناسب•



واحدهای مختلف حافظه

BIT را می توان در آن ذخیره ( ١)یا یک ( 0)بیت کوچک ترین واحد حافظه است که فقط دو مقدار صفر : بیت

.کرد

NIBBLE) (بیت که کنار هم قرار گرفته باشند یک نیبل گفته می شود۴معمولاا به مجموعه ی : نیبل.

BYTE ))م ها، نویسه یعنی رق)بیت است، معمولاا حجم هر نویسه ی غیر یونی کد ۸معمولاا برابر بایتهر: بایت

بایت .می کندفضا اشغال بایتبرابر یک بایت است، به عبارتی هر نویسه ی ساده یک( حروف یا علامت ها

.مشخص می شودQBوبایت خروجی با IBورودی با 

KB) )استبایت١000هر کیلوبایت برابر : کیلوبایت.

لمه برای مشخص کردن یک ک.بیت یا دو بایت ،یک کلمه می گویند١۶به مجموعه متشکل از :(WORD)کلمه 

.بکار می رودQWوبرای مشخص کردن یک کلمه خروجی از IWورودی از 

برای آدرس دو .بیت میگویند۳۲بایت یا ۴به مجموعه متشکل از دو کلمه یا : (DOUBLE-WORD)دو کلمه 

.استفاده میشودQDوبرای خروجی از IDکلمه ای ورودی از 

http://www.nazweb.ir/news_cats_114.html
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:انواع حافظه الکترونیکی

١-(READ ONLY MEMORY) ROM :حافظه فقط خواندنی و غیر قابل تغییر می باشد.

۲-(RANDOM ACCESS MEMORY) RAM : حافظه قابل خواندن و نوشتن است و با قطع

.از یک باتری پشتیبان استفاده نمایدRAMبرق اطلاعات آن از بین می رود مگر اینکه 

۳-(ELECTRICALLY ERASABLE PROGRAMMABLE ROM) EEPROM: حافظه ای است

رق شود وبا قطع بکه با استفاده از ولتاژ الکتریکی می تواند پاک یا برنامه ریزی مجدد

.اطلاعات ان از بین نمی رود



:سیستم های عددی

: (DECIMAL)سیستم عددی دهدهی-١

مرتبط است که نشان ١0در یک عدد هر رقم به توانی از . تشکیل می شوند۹از ارقام صفر تا ١0مبنای یا DECIMALاعشاری اعداد 

.ارزش مکانی ارقام از سمت راست به سمت چب افزایش می یابند.استدهنده ارزش مکانی رقم در عدد 

.بنابر این هر رقم می تواند ده حالت مختلف داشته باشد0,١,۲,۳,۴,۵,۶,۷,۸,۹: عبارتند از١0اعداد در مبنای ١00،١0،١٫:مثال

:دودویی (BINARY)سیستم های عددی باینری 

ها می باشدسیستم های عددی در مبنای دو همان صفر و یک مورد استفاده در رایانه 

.نندی کارزش مکانی ارقام در مبنای دو از سمت راست به سمت چپ افزایش پیدا م. اعداد در این سیستم فقط صفر و یک می باشند

:۲به مبنای ۱۰تبدیل مبنای 

را ١0ی عدد مبناتبدیل کنیم، از روش تقسیم متوالی استفاده می کنیم به این صورت که ۲را به مبنای ١0برای اینکه بتوانیم اعداد مبنای 

ا تاکوچکتر شود سپس آخرین خارج قسمت و به دنبال آن آخرین باقی مانده ر۲تقسیم می کنیم که خارج قسمت بدست آمده از ۲آنقدر بر 

.بوداولین باقی مانده یاداشت می کنیم، عدد بدست آمده مبنای دو خواهد 



.به مبنای دو تبدیل شده است١0مبنای ۳۷در شکل زیر عدد 

در مبنای دو می شود١00١0١برابر ١0در مبنای ۳۷

• شودتقسیم تا زمانی که خارج قسمت از دو کمتر ۲را بصورت متوالی بر ۳۷ابتدا عدد 

آخرین خارج قسمت و به دنبال آن آخرین باقی مانده را تا اولین باقی مانده یاداشت می کنیم، عدد بدست سپس 

.آمده مبنای دو خواهد بود



:۱۰به مبنای ۲تبدیل مبنای 

ست آمده تبدیل کنیم، هر رقم را در ارزش مکانی آن ضرب می کنیم سپس اعداد بد١0را به مبنای ۲برای اینکه بتوانیم اعداد در مبنای 

.خواهد بود١0را با هم جمع می کنیم، پاسخ بدست امده در مبنای 

.نماییدرا محاسبه ( ١00١0١)معادل دسیمال عدد باینری : مثال

.کنیمابتدا ارقام را از راست به چپ شماره گذاری می 

.را به توان ارزش مکانی تک تک ارقام می رسانیم۲عدد •

.خواهد بود١0ع می کنیم، عدد بدست آمده در مبنای هر رقم را در ارزش مکانی ضرب می کنیم و اعداد بدست آمده را باهم جم•



(:  (HEXسیستم های عددی هگز

انی ی کند به این صورت که ارزش مکدر این مبنا ارزش مکانی ارقام از سمت راست به سمت چب افزایش پیدا م

0رقم اول سمت راست ١، رقم دوم١۶ .می باشد… و١۶

تا ١0اعداد بین . باشد١۵تا 0حالت مختلف داشته باشند یعنی می تواند عددی بین١۶ارقام در این مبنا می توانند 

.شوددورقمی می باشند به همین دلیل بجای انها از حروف لاتین استفاده می١۵

:۱۰به مبنای ۱۶تبدیل مبنای 

،تبدیل کنیم١0را به مبنای ١۶رای اینکه بتوانیم اعداد در مبنای 

هر رقم را در ارزش مکانی آن ضرب می کنیم سپس اعداد بدست آمده 

.بودخواهد ١0با هم جمع می کنیم، پاسخ بدست آمده در مبنای را 



:۱۶به مبنای ۱۰تبدیل مبنای 

را ١0عدد مبنای تبدیل کنیم، از روش تقسیم متوالی استفاده می کنیم به این صورت که ١۶را به مبنای ١0برای اینکه بتوانیم اعداد مبنای 

ا تا کوچکتر شود سپس آخرین خارج قسمت و به دنبال آن آخرین باقی مانده ر١۶تقسیم می کنیم که خارج قسمت بدست آمده از ١۶آنقدر بر 

.بودخواهد ١۶اولین باقی مانده یاداشت می کنیم، عدد بدست آمده مبنای 

.تبدیل شده است١۶به مبنای ١0در مبنای ١۷۷در شکل زیر عدد •

(:(BCDهای عددی سیستم 

بصورت یک عدد چهار رقمی مبنای دو نوشته ١0می باشد با این تفاوت که در این مبنا هر رقم مبنای ۲این مبنا تا حد زیادی شبیه به مبنای 

.شودمی 






